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George BOUNEGRU 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

Apărută la Editura Mega, în 

cadrul proiectului Dacii în Imperiul 

Roman. Construcții provinciale (PN-III-

P4-ID-PCE-2016-0186), lucrarea lui 

Sorin Nemeti reprezintă o culegere de 

texte care trec în revistă principalele idei 

de fals istoric cu pretenții dogmatice 

apărute în peisajul publicistic românesc. 

Textele sunt în cea mai mare parte 

publicate anterior, între anii 2000-2010, în 

rubrica intitulată ,,Corecții” din revista 

Tribuna. Dealtfel autorul mărturisește 

aceasta și dedică postum volumul redactorului șef al publicației care l-a 

determinat să corespondeze de-a lungul anilor cu cea mai mare parte a textelor 

de față. 

Varietatea debordantă de teorii care îmbină deopotrivă lecturi 

defectuoase ale surselor literar-istorice, validarea legendelor și a folclorului ca 

izvoare istorice, interpretări eronate ale unor materiale arheologice, conjecturi 

etc., toate adunate pe diferite subiecte creează o pseudo-istorie. Sorin Nemeti 

grupează aceste teorii în șapte capitole, folosindu-se de tematica textelor scrise 

anterior, cărora le adaugă altele noi; I. Introducere. Pseudo-istoria și 

comparatismul aproximativ, II. În căutarea Tradiției Primordiale, III. Imperiul 

Preistoric. De la pelasgi la sumerieni și arieni, IV. Periplu prin țara strămoșilor. 

Istoria ocultată a tracilor și a Dacilor, V. Periplu prin țara strămoșilor. Goții și 

danii sau mitul vestic al geților și dacilor, VI. Evul Mediu ezoteric, VII. Epilog. 

Mitografiile și mainstream-ul cultural de azi. 

Deosebit de important, demersul autorului clujean este cel care pune cap 

la cap pentru prima dată aproximativ toate teoriile apărute până în acest moment 

la periferia istoriei. Sunt analizate, una câte una, lucrări mai vechi sau mai 

recente și maniera în care sunt concepute. Textele cuprinse în capitolele de mai 

sus mai degrabă punctează abundența debordantă a ideilor eronate, idei care vin 

în cascadă, de multe ori umplând superfluu paginile unor cărți. Este surprinsă 

deopotrivă forța de iradiere a acestor teorii care, prin autocitare sau prin citarea 

reciprocă, încearcă să se valideze. Din carte transpare foarte clar că dorința de 
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senzațional, de a umple necunoscutul cu ceva concret, de a da ființă umbrelor, 

duce la hiperbolizarea unor personaje istorice sau la presupunerea unor ecouri 

istorice datorate unor evenimente reale ori imaginare. 

Autorul nu și-a propus să combată. Și nu pentru că i-ar fi fost greu. 

Textele, fiind concepute pentru formatul unei reviste, au o structură adaptată 

acesteia. Analiza critică are însă în subsidiar combaterea. De multe ori ironia 

fină este cuprinsă în câte-un paragraf de final. Este, după cunoștința noastră, 

pentru prima dată când un istoric se apleacă asupra tuturor teoriilor de ,,istorie 

secretă”, unele de-a dreptul elucubrante. Autorul face dovada că le-a parcurs și 

că le poate demola extrem de lesne. Ba, mai mult decât atât, dovedește, de parcă 

ar fi fost nevoie, că are cunoștință și de alte lucrări sau ,,dovezi” pe care unii 

autori ,,le-au ratat” în teoriile lor fantasmagorice. 

Textul cărții este edulcorat cu prezentarea cărții profesorului Zoe Petre 

Practica nemuririi. O lectură critică a izvoarelor grecești referitoare la geți (ed. 

Polirom, 2004). Pentru că majoritatea textelor mitografice sunt subscrise 

curentului dacoman sau dacopat, Sorin Nemeti simte nevoia de a oferi o 

prezentare a unei lucrări serioase, a unei ,,voci de istoric al antichității”. Arată 

astfel că imaginea dacilor în perioada modernă face, fără doar și poate, subiectul 

unor lucrări serioase, de sinteză structurală, ceea ce reprezintă firescul lucrurilor, 

în opoziție cu diletantismul descris anterior. 

Probabil, fără a-și propune asta, mitografiile lui Sorin Nemeti aduc în 

prim-plan nevoia de atitudine împotriva imposturii, a pseudo-istoriei bazată pe 

interpretări (lingvistice, documentare, arheologice) eronate sau tendențios 

selectate. 

Totodată, maniera de redactare și structura cărții o constituie într-o 

lectură facilă unui public care trece de barierele lumii științifice. Se adresează 

mai degrabă unui segment de public pasionat de istorie care ar fi putut cădea în 

plasa falselor teorii de istorie ocultă, mai cu seamă acum, când un click! este 

mai aproape decât cartea din raft. 
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